

УДК 636. I. 082. 63I. I4

В. Л. КОЗЕЛЬСКИИ

ОЦЕНКА ЖЕРЕБЦОВ-ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ БЕЛОРУССКОГО УПРЯЖНОГО ПОРОДНОГО ГРУППЫ ПО РОСТУ И РАЗВИТИЮ ПОТОМСТВА

В настоящее время в условиях экономического кризиса, постоянного роста цен на топливо и другие виды энергоносителей особое значение в сельскохозяйственном производстве приобретает широкое использование белорусских упряжных лошадей для работы на полях и фермах в общественном и личном хозяйствах.

Разведением племенных белорусских упряжных лошадей занимается колхоз им. Суворова Поставского района Витебской области, где организована племенная коневодческая ферма. В связи с этим актуальной проблемой для хозяйств является улучшение экстерьера, конституции, типа телосложения лошадей, разведение и закрепление желательного среднего упряжного типа. Наиболее эффективным путем решения данной проблемы является оценка жеребцов-производителей по качеству потомства и интенсивное использование на маточном поголовье высокоценных улучшателей основных хозяйственных качеств.

Исследования проведены в 1993 г. по данным племенных карточек кобыл и жеребцов-производителей, журналов выращивания племенного молодняка.

Кроме того было проведено измерение основных промеров молодняка и глазомерная оценка их экстерьера, конституции, масти и отметины.

В колхозе им. Суворова оценены по качеству потомства два жеребца-производителя белорусской упряжной породной группы: Квадрат (соловый; 1981 г. рождения, линия Баяна I); Гимнаст (буланый; 1985 г. рождения, линия Анода I). От них в хозяйстве получено достаточное количество приплода рождения 1991 и 1992 гг. данные показаны в таблице.

Как видно из таблицы по основным показателям развития в большинстве случаев оказались лучшими жеребчики и кобылки от Квадрата. Так, по живой массе жеребчики и кобылки потомки Квадрата превосходят молодняк от Гимнаста в 6 мес. возрасте на 12 и 18 кг и в 12 мес. на 40 и 54 кг соответственно. Однако разница достоверна

только для кобылок в возрасте 6 месяцев. По основным четырем параметрам, взятым у молодняка в возрасте 1,5 года, жеребята от Квадрата также оказались несколько лучшими по сравнению с потомками Гимнаста. Наиболее значительное превосходство первой группы жеребят над второй наблюдается по живой массе в 1,5 года: для жеребчиков – на 83 кг, для кобылок – на 64 кг. Достоверность разницы в обоих случаях оказалась высокой ($P < 0,05$).

По масти группа молодняка от Квадрата отличается большей однородностью, унаследовав хорошо соловую масть своего отца. В то же время потомки Гимнаста имеют три масти: буланую как у отца – 50%; мышастую (25%); гнедую (25%). Следовательно, по масти эта группа менее консолидирована в типе белорусской упряжной лошади. Потомки Квадрата кроме того по своим параметрам лучше соответствуют установленным требованиям при бонитировке и достигают по отдельным параметрам оценки в 9 баллов.

З А К Л Ю Ч Е Н И Е. Более перспективным в племенном отношении в колхозе им. Суворова является жеребец-производитель Квадрат, так как его потомки рождения 1991 и 1992 гг. (как жеребчики, так и кобылки) отличаются более высокими показателями роста и развития.

Потомки Квадрата по своему развитию (параметрам) лучше отвечают бонитировочным требованиям и более типизированы по масти для белорусских упряжных лошадей.